

基層代表故事

施仁術 濟鄉民 懷仁心 居鄉野

湘西女醫奔波廿五載 小山村醫療終換新顏

湖南湘西保靖縣碗米坡鎮，是武陵大山深處的一個偏遠鄉鎮。十九大黨代表、昂洞衛生院院長田蕊已經在這裡扎根25個年頭，行醫服務10萬餘人次，為病人和患者節約和減免醫藥費20餘萬元（人民幣，下同）。她用最美麗的青春年華和一顆仁愛之心守護着村民的生命與健康。

香港文匯報記者 姚進 湖南報道

1992年，年僅22歲的土家族姑娘田蕊在湖南常德市衛校讀書。那年冬天，她隨男友來到保靖縣水銀鄉馬福村過春節，一戶村民的小孩嘔吐、腹瀉，由於村裡沒有衛生室，孩子醫治不及時最終死亡。這讓田蕊很受刺激，「當地醫療條件實在太差了，我和男朋友商量，畢業後回到這裡辦衛生室，讓村民能得到及時治療。」田蕊說。

扎根馬福村「得罪」老父親

次年，田蕊從衛校畢業，她兌現自己的諾言，回到了馬福村。和男友成婚後，夫妻倆東拼西湊了8,000多元錢，購置簡單的醫療設備和200多種常用藥，加上村民提供的兩間房子，一個小小的村衛生室總算建成了。後來，她又先後4次擴大村衛生室的規模，實現了「村民小傷小病不出村」的目標，一些農村常見病、多發病基本實現了就地治療。

鄉村醫生是個苦差事，最苦就是出診。馬福村有10個自然寨，自然寨之間山高坡陡，不通公路。但只要有病人喊，田蕊風雨無阻、隨叫隨到。村裡的山路崎嶇蜿蜒，石礫密佈，走在羊腸小道上，田蕊還要背着4公斤重的出診箱。餓了，吃一個生紅薯充飢；渴了，喝幾口小溪水繼續趕路。

田蕊的辛苦，父親看在眼裡，疼在心上。1995年，父親幫她在城裡的醫院聯繫好了工作，田蕊得知後心裡很矛盾。村民們捨不得她，紛紛挽留。望着村民們渴求的眼神，想想馬福村的現狀，田蕊最終決定留下來。這一決定讓父親非常傷心，有一年多的時間，父親沒和這個「不聽話」的女兒說過一句話。

只開小處方 減免醫藥費

作為一名鄉村醫生，田蕊始終牢記自己是農民的醫生，把為農民少花錢、多看病、看好病作為她最大的心願。20多年來，田蕊給村民看病開藥，開的都是「小處方」。「任何一種病都有可開可不開的藥，也都有價位不等的藥。村民們相信我，價格高一點貴一點的藥我下不了手。得慢性支氣管炎、婦科病的村民比較多，一般這些病，我開藥也就幾塊錢。」田蕊說。

20年來，她從未收過病人的出診費、檢查費，還特別關照貧困戶、孤寡老人等弱勢群體，對特別困難對象免除醫藥費。在田蕊的眼本上，僅為村民減免的醫藥費就有10餘萬元，還不包括口頭直接減免的部分。

據當地村民講述，2002年9月，馬福村一組的村民彭芝芝生孩子，深夜請田蕊出診。因為產婦羊水已破，只能在家生產。經過近5個小時的努力，孩子終於出生了，然而臍帶繞頸造成深度窒息，田蕊想都沒想，低下頭就對孩子進行人工呼吸，最終挽救了這個小生命。數小時的接生，田蕊一共只收了對方家屬50元醫藥費，轉身又把這些錢塞進產婦的手裡：「你現在坐月子，家裡又困難，買點營養品吧！」

工作成績優 破格任院長

2009年，田蕊來到保靖縣碗米坡鎮昂洞衛生院工作，第二年，憑藉出色的工作成績，破格提拔為院長。當時衛生院的設施非常簡陋落後，兩間病房，四張爛床，一套「老三件」（血壓計、聽診器、體溫計），三名醫務人員，根本無法收治病。

落後的現狀，讓新任院長田蕊非常痛心，她決心要讓醫院有所改觀。經過積極溝通聯繫，在上級支持下，爭取到了香港沃士發展社180萬元項目資金，以及醫療技術培訓及每年30萬元的醫務人員工資補助。

2014年，昂洞衛生院門診綜保大樓竣工，醫院條件得到根本改善。有了綜合大樓，田蕊認為下一步亟須提高醫務人員的業務水平，她先後選送院內醫務人員到北京等醫院學習，醫務人員從3人增加到了17人。同時，田蕊還在全縣鄉鎮衛生院中率先開設中醫科，後又逐步開設了中醫推拿康復科室、中醫婦科、檢驗科、放射科等綜合科室，成立了殘疾人社區康復指導站。

目前，昂洞衛生院已成為湘西州首家公立性基層慈善醫院和殘疾人社區康復指導站。統計顯示，535名高血壓病人、40名糖尿病人、53名重型精神病人，700名孕產婦及0-6歲兒童，410名殘疾人等重點人群得到免費定期健康體檢；21名重殘病人進入殘疾人社區康復指導站得到相應的治療；建立了9,847人病例電子檔案，為村民減免醫藥費8萬餘元；免費為殘疾人提供了價值30萬元的助聽器和無障礙設施改造；兒童計劃免疫「五苗」接種合格率達了99%；高危孕產婦管理率和住院分娩率均達100%，幾年來，未發生一例孕產婦死亡醫療事故。



由港大設計師設計的昂洞衛生院成為當地一道美麗的風景。香港文匯報湖南傳真

港慈善機構支持 建「最潮」衛生院

2016年，昂洞衛生院因為是一幢國際知名建築而聲名鵲起，被外界譽為「最潮」鄉村衛生院。而這棟建築的落成，源於田蕊與香港慈善機構——香港沃士發展社的一段緣分。

田蕊告訴香港文匯報記者，香港沃士發展社自1995年起，一直在保靖縣致力於提高當地鄉村教育、衛生條件。2005年，田蕊曾加入香港沃士發展社組織的「學校公共衛生健康隊」，義務在保靖縣的中小學校宣傳健康教育知識。2010年，田蕊擔任昂洞衛生院院長後，為改善醫院條件，她找到香港沃士發展社尋求支持。香港沃士發展社經過考察，決定出資180萬元建設門診綜保大樓，當地政府配套附屬設施資金，共同建設昂洞基層慈善醫院。

沃士發展社還聘請香港大學林君翰、約書亞兩位建築設計師負責設計。「這裡將不只是一個醫院，更是一個溫暖有趣的開放空間。」兩位香港設計師結合當地地勢及當地民居特點，提出了新穎的設計方案。憑借獨特的設計理念，2016年昂洞衛生院門診綜保大樓獲英國皇家建築師協會（RIBA）頒發的「國際卓越獎」和「國際新銳建築師獎」，並上榜全球30座頂級建築。



獨特新穎的設計使得陽光透過牆孔投下斑駁光影。香港文匯報湖南傳真

香港文匯報湖南傳真 是一個溫暖有趣的開放空間。」兩位香港設計師結合當地地勢及當地民居特點，提出了新穎的設計方案。憑借獨特的設計理念，2016年昂洞衛生院門診綜保大樓獲英國皇家建築師協會（RIBA）頒發的「國際卓越獎」和「國際新銳建築師獎」，並上榜全球30座頂級建築。



田蕊（右二）到農戶家裡為老人檢查身體。香港文匯報湖南傳真

昌吉-古泉特高壓輸電工程明年試運行

香港文匯報訊（記者 趙臣 安徽報道）正在建設的昌吉-古泉±1100千伏特高壓直流輸電工程，將於2018年6月開始試運行。該工程起自新疆準東（昌吉）換流站，止於安徽宣城市（古泉）換流站，途經新疆、甘肅、寧夏、陝西、河南、安徽六省區，路徑總長度約3,304.7公里，輸送容量1,200萬千瓦，動態總投資414.5億元（人民幣，下同）。昌吉-古泉特高壓工程是中國第一條±1,100千伏直流輸電工程，也是目前世界上電壓等級最高、輸送容量最大、輸送距離最遠、技術水平最先進的特高壓輸電工程。

輸電量相當單個三峽四倍

安徽送變電工程公司總經理姬書軍在接受香港文匯報記者採訪時介紹，該工程是實施「疆電外送」的第二條特高壓輸電工程，將推動新疆能源基地的火電、風電、太陽能發電打捆外送，保障華東地區電力可靠供應。同時，該工程對於中國大氣污

染防治具有重要意義。工程運營後，每年可向東中部送電約660億千瓦時，減少燃煤運輸3,024萬噸，減排煙塵2.4萬噸、二氧化硫14.9萬噸、氮氧化物15.7萬噸。

國家電網公司直流建設分公司、古泉換流站建設協調專責劉超表示，昌吉-古泉特高壓直流輸電工程容量12,000兆瓦，是單個三峽直流輸電工程的四倍。此工程能夠輸送相當於三峽水利工程（不含地下電站）總裝機容量（1,820兆瓦）的三分之二左右。

姬書軍稱，昌吉-古泉特高壓直流輸電工程電壓等級由±800千伏上升至±1,100千伏，輸送容量從640萬千瓦上升至1,200萬千瓦，經濟輸電距離提升到3,000公里至5,000公里，刷新了世界電網技術的新高度，開啟了特高壓輸電技術發展的新紀元，

對於全球能源互聯網的發展具有重大的示範作用。

另據國家電網公司公開展示資料，即將開工的河北張北可再生能源柔性直流示範工程，將建成世界上首個直流電網；昌吉-古泉特高壓直流輸電工程則代表世界最頂尖的輸電技術。這標誌我國在直流輸電領域實現了「中國創造」和「中國引領」。



昌吉-古泉特高壓工程安徽段輸電線路。香港文匯報記者趙臣 攝

《為了公平正義》第三集：加強群眾監督 防範冤假錯案

香港文匯報訊（記者 張寶峰 北京報道）政論專題片《為了公平正義》昨日播出第三集《保證司法公正》。本集紀錄片通過一個個生動的案例，展現了十八大以來，一項項關乎「公平正義」的改革頻繁出台，由法院、檢察院、公安機關、律師群體以及廣大群眾等一起構成的「法治共同體」不斷融合，公眾日益從每一個司法案件中都能感受到公平正義的陽光。

利用科技手段 推進信息公開

2015年3月，四川成都發生了一起盜竊案。疑犯曾某因為手持刀具，最初被定性為「搶劫罪」。但是在隨後的庭審現場，辯護方提出「這是一把單手無法打開的刀具」。最終經過辯雙方激烈辯論，法庭判決曾某犯「盜竊罪」，判處有期徒刑8個月。而根據刑法規定，搶劫罪的刑期至少為三年以上。聽到判決的那一刻，曾某不自主地向法官席深深地鞠了一躬。「我原來以為自己會被判三年多。出去以後，我不會再做這些事了。」

公平正義是人類社會的崇高價值，而冤假錯案無疑是公平正義之恥。十八大以來，呼格案、陳滿案等一系列冤假錯案得到有力糾正。但是相比糾正冤假錯案，更為重要的無疑是如何有效防止冤假錯案的發生。十八大以來，加強庭審實質化、排除非法證據、加強群眾監督等一系列改革舉措逐步推進，有力防範了冤假錯案的發生，保證了司法的公平正義。

近年來，互聯網科技發展迅猛，有效利用先進的科技與媒介推進信息公開、維護司法公平，也成為中國多地司法機關的共同選項。近年來，深圳檢察院開始利用「兩微一端」發佈信息，自覺接受群眾監督。「有一次，我看到一條網友留言，他說『為什麼一個人可以被判兩次死刑？』」深圳檢察院這名工作人員隨後立即向上反映此事，同時聯繫這位網友進一步了解情況。最終這位網友所反映的情況被證明屬實。檢察機關通過啟動審判監督程序，使案件得到改判，當事人由「緩刑」改為「三年實刑」。